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Πού πάει 
Αριστερά

ΣΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ της ερευ
νάς μας — πού πάει η Αριστε
ρά — απαντά σήμερα ο κοι

νωνιολόγος Δημήτρης Κ. Ψυχογι
ός, στέλεχος της «Κίνησης των 
18».
Η έρευνα - διάλογος θα συνεχι
στεί την ερχόμενη Κυριακή.
Οι ερωτήσεις μας:

Ι Πως βλέπετε την «ταυτότητα» 
της ελληνικής Αριστερός, που βέ

βαια, δεν είναι ενιαία, αλλά και την 
προοπτική της, όπως διαγράφεται 
την τελευταία δεκαπενταετία του 
20ού αιώνα;

2 Πως σ ’ αυτό το πλαίσιο τοποθε
τείτε το κόμμα στο οποίο ανήκε

τε; Νομίζετε ότι υπάρχει θέμα επα

ναπροσδιορισμού των σχέσεων του 
με τις άλλες δυνάμεις της Αριστε
ρός; Η θέσπιση της απλής αναλογι
κής μπορεί να συμβάλλει σ ’ αυτή 
την κατεύθυνση;

3 Πόσο μπορεί να είναι χρήσιμος ο 
διάλογος μεταξύ των αριστερών 

και προοδευτικών δυνάμεων; Διαβλέ
πετε τη δυνατότητα να προκόψουν

προγραμματικές προσεγγίσεις;

4 Συχνά γίνεται λόγος για ανοίγμα
τα στην κοινωνία. Τι ακριβώς εν

νοείτε; Πρακτικά που μπορεί να ο
δηγήσει;

5 Πως βλέπετε το πρόβλημα της 
Ευρωαριστεράς; Διαβλέπετε δυ

νατότητες προσεγγίσεων στις στο

χεύσεις των αριστερών και προοδευ
τικών κομμάτων σε ευρωπαϊκό επί
πεδο;

Στην έρευνα — διάλογο, για το 
πως διαγράφεται η προοπτική των 
αριστερών δυνάμεων και στις δυνατό
τητες προγραμματικών συγκλίσεων 
θα επανέλθουμε την ερχόμενη Κυ
ριακή.

Β. Κωνσταντινίδης

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Κ. ΨΥΧΟΓΙΟΣ

Αριστερά χωρίς αριστερή απάντηση στα 
προβλήματα της οικονομικής κρίσης είναι χαμένη
1 Αρχίζοντας από το δεύτερο σκέ

λος της ερώτησης θα έλεγα πως 
το μέλλον της Αριστερός προβλέπε- 
ται, αν συνεχιστούν οι σημερινές τά
σεις, «μαύρο κι άραχνο». Η αξιοπι
στία της συνεχώς μειώνεται, τα ορά- 
ματά της διαρκώς ξεφτίζουν, η ανι
κανότητά της γίνεται καθημερινά 
διαφανέστερη. Η ελληνική Αριστε
ρά ιδιαίτερα συνθλίβεται ανάμεσα 
σε δύο μυλόπετρες: τον υπαρκτό και 
πασοκικό σοσιαλισμό. Η γη της ε
παγγελίας των παραδοσιακών κομ
μουνιστών χάνει έναν - ένα τα ψιμύ
θιά της και γοητεύει όλο και λιγό- 
τερους. Η ντόπια εκδόχή τής, άλλο
τε επάρατης σοσιαλδημοκρατίας 
κατάφερε απλώς να αναδείξει τις 
στενωπούς της ελληνικής κοινωνίας 
και να εγκλωβισθεί μέσα σ’ αυτές. 
Το αποτέλεσμα είναι να ενισχύεται 
η δεξιά και εκλογικά (πολιτικά αλ
λά και κοινωνικά) ιδεολογικά: ο .δε
ξιός ατομισμός προβάλλει ως πλέον 
φερέγγυα λύση σε σχέση με την α
ριστερή συλλογικότητα. Η Αριστε
ρά πρέπει να ξαναδεί αυτοκριτικά 
την πορεία της αν θέλει να ηγεμονεύ
σει πολιτικά - ιδεολογικά στα τε
λευταία χρόνια του 20ού αιώνα.

Περιοριζόμενος στα καθ’ ημάς, 
δεν μπο,ρεί κανείς να αρνηθεί ότι επί 
ΠΑΣΟΚ και αναδιανομή υπέρ των 
οικονομικά ασθενεστέρων έγινε και 
δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις 
πραγματοποιήθηκαν. Αποτελεί ά
ραγε αποτέλεσμά τους η σημερινή 
κρίση που μαστίζει τον τόπο; Ναι, 
με την έννοια ότι το ΠΑΣΟΚ βάλθη- 
κε να εξωραΐσει τα συμπτώματα και 
όχι να καταπολεμήσει τις αιτίες που 
τα προκαλούσαν. Ακολούθησε την 
πεπατημένη των «παροχών» (οικο
νομικών ή και πολιτικών) μέσω του 
κρατικού μηχανισμού που ήλεγχε, 
κατά τα παραδοσιακά πρότυπα όχι 
μόνο της σοσιαλδημοκρατίας αλλά 
και της ιθαγενούς λαϊκής δεξιάς. Η 
παροχή όμως αποτελεί το ακριβώς 
αντίθετο της κατάκτησης. Ό,τι δί
νεται μπορεί να ζητηθεί πίσω ή να 
δημιουργήσει υποχρέωση ανταλ

λαγμάτων. Η κυβέρνηση έδωσε την 
ΑΤΑ, μετά την ξαναπήρε πίσω. Έ 
βαλε δια της δικαστικής οδού την 
ΕΣΑΚ και το ΑΕΜ στη ΓΣΕΕ, με 
τον ίδιο τρόπο τους πέταξε έξω. Έ 
δωσε την ψήφο στα 18, την αναγνώ
ριση της Εθνικής Αντίστασης και 
σε αντάλλαγμα ζήτησε και πήρε την 
κατάργηση του σταυρού προτίμη
σης και την αναγνώριση του ότι άλ
λο ομοιόμορφο, άλλο ομοιόχρωμο. 
Με αυτόν τον τρόπο το ΠΑΣΟΚ κα
τάφερε να επιβάλει την κυριαρχία 
του στους όρους του πολιτικού παι
χνιδιού και ο κ. Παπανδρέου να δια
δεχθεί πλήρως τον κ. Καραμανλή ως 
«αυθέντης» της πολιτικής ζωής.

Η εκτός ΠΑΣΟΚ Αριστερά δεν έ
καμε τίποτα άλλα από το να ζητά 
όλο και περισσότερες παροχές. Τα 
κόμματα μετεξελίχθηκαν σε συνδι
καλιστικές παρατάξεις με τη χειρό
τερη έννοια του όρου: διεκδικούσαν 
δηλαδή ποσοστικές και όχι θεσμι
κές αλλαγές. Το ότι η παραγωγή της 
«πίτας» θα γινόταν με τους υπάρχο
ντες κανόνες θεωρήθηκε δεδομένο 
και αποδεκτό, το τι κομμάτι θα μοι
ραζόταν ήταν το πρόβλημα. Το φιά
σκο των εποπτικών συμβουλίων και 
της κοινωνικοποίησης έγινε αντικεί
μενο αψιμαχιών ενώ αντίθετα ξέ- 
σπαγαν ομηρικοί πόλεμοι με την α
ναγγελία της εισοδηματικής πολι
τικής. Ακόμα και το προφανές γεγο
νός ότι δεν είναι δυνατόν να δίνο
νται πλήρως αναλογικές αυξήσεις 
σε όλους (γιατί τότε το χάσμα ανά
μεσα σε υψηλούς και χαμηλούς μι
σθούς μεγαλώνει) έγινε αντικείμενο 
ισχυρών αμφισβητήσεων — μου εί
ναι δύσκολο να καταλάβω στη βάση 
ποιων σοσιαλιστικών αρχών. Πολύ 
περισσότερο δεν ενδιέφερε κανέναν 
το μεγάλωμα της πίτας.

Θα μπορούσε κανείς να χαρεί γι ’ 
αυτό το τελευταίο: ποιος κριτικός 
της καταναλωτικής κοινωνίας, 
ποιος αριστερός με οικολογικές α
νησυχίες δικαιούται να στενοχωριέ
ται για τη μη αύξηση της παραγω
γής; Η ελληνική κοινωνία αναδει-

κνυοταν σε πρωτοπόρα παγκοσμίως 
αφού έμπρακτα υιοθετούσε τα αντι- 
καταναλωτικά πρότυπα της επανα- 
στατημένης γενιάς του ’60, αρνού- 
μενη να αυξήσει το μέγεθος της πί
τας. Δυστυχώς όμως η πικρή αλή
θεια είναι πως η πίτα δεν μεγάλωνε 
διότι οι μεν κοινωνικές δυνάμεις ή- 
σαν απασχολημένες με το πως θα 
αρπάξουν μεγαλύτερο κομμάτι από 
τις διπλανές τους, οι δε πολιτικές 
βοηθούσαν κάθε μια χωριστά να ε
πιτύχει το σκοπό της — προκειμέ- 
νου να μεγαλώσει το δικό τους κομ
μάτι από την «πολιτική πίτα». Και 
φθάσαμε στο σημείο να κινδυνεύου
με να μείνουμε χωρίς ρεύμα χρι
στουγεννιάτικα και να κάνουμε ου
ρές, αριστεροί και δεξιοί, για να κα
ταναλώσουμε το συντομότερο δυνα
τό το κομμάτι μας πριν προλάβουν 
και μας το πάρουν άλλοι.

Και με τους αγρότες τι έγινε; Με 
τις ευλογίες όλης της Αριστερός πέ
ρασε η συγκεντρωτική αντίληψη 
του «ένας συνεταιρισμός σε κάθε 
χωριό, μια ένωση σε κάθε νομό» που

παραγνωρίζει μεν τις πολιτιστικές 
και οικονομικές πραγματικότητες 
της ελληνικής επαρχίας και απειλεί 
με διάλυση χιλιάδες συνεταιρι
σμούς αλλά εγγυάται το εύκολο εκ 
των άνω έλεγχό τους, κατά το πρό
τυπο της ΓΣΕΕ. Ξανά με τις ευλο
γίες όλων ερρΐφθησαν περίπου στο 
πυρ το εξώτερον οι πολύ πιο ευλύ
γιστες και ολιγοπρόσωπες «ομάδες 
παραγωγών» ως καπιταλιστικές επι
νοήσεις. Για τους μικρομεσαίους, 
που όλοι τους θεωρούμε σπονδυλική 
στήλη της οικονομίας, ασπίδα κατά 
των μονοπωλίων, προωστήρες των 
καινοτομιών ίσχυε μέχρι πριν ένα 
μήνα ακόμη ο νόμος περί συνεται
ρισμών του 1914.— η μεγαλύτερη 
μάχη που δόθηκε γύρω από το νέο 
νόμο ήταν το αν θα πληρώνουν οι 
συνεταιρισμοί χαρτόσημο. Ο σο
σιαλισμός εν Ελλάδι κρινόταν από 
το αν οι συνεταιρισμοί θα έχουν αβά- 
ντα 3,6% ή όχι. Ξανά, δεν προβλέπε- 
ται να υπάρξουν μικρότερες και α
ποτελεσματικότερες συσσωματώ
σεις που ευκολότερα θα ανελάμβα- 
ναν και παραγωγικές και όχι μόνο 
καταναλωτκές ή προμηθευτικές υ
πευθυνότητες.

Συνοπτικά, οι αριστερές δυνάμεις 
είτε στην κυβέρνηση είτε στην α
ντιπολίτευση ελάχιστα ασχολήθη
καν με αυτό που (υποτίθεται ότι) α
ποτελεί προγραμματικό τους στόχο, 
την αναδιάρθρωση δηλαδή των πα
ραγωγικών σχέσεων και παραγωγι
κών διαδικασιών που απορροφήθη- 
καν στις μάχες για την αναδιανομή 
του προϊόντος, για τα δεκαδικά ψη
φία της ΑΤΑ — τη στιγμή που στην 
Ιταλία την καταργούσαν με δημοψή
φισμα. Φθάσαμε σήμερα να προσεγ- 
γίζει-η ανεργία το 10% αλλά οι πο
λιτικές μάχες να στρέφονται γύρω 
από το ύψος της ΑΤΑ, την ελεύθερη 
ραδιοφωνία ή την απλή αναλογική. 
Αρνηθήκαμε να ασχοληθούμε με 
τους πολιτικούς όρους της διαδικα
σίας οικονομικής συσσώρευσης, με 
αποτέλεσμα ο έλεγχός της να περά
σει σε ξένα χέρια.

Ας μην έχουμε ψευδαισθήσεις: αν 
η Αριστερά δεν δώσει αριστερή απά
ντηση στα προβλήματα της οικονο
μικής κρίσης είναι χαμένη. Ό χι μό
νο εκλογικά (όπως έδειξαν οι δημο
τικές) αλλά ιδεολογικά και κοινω
νικά. Αν η μόνη συνταγή για υπέρ
βαση της κρίσης είναι τα θατσερικά 
πρότυπα της ανεργίας και της καπι
ταλιστικής συσσώρευσης (με ή χω
ρίς ελεύθερη ραδιοφωνία, με ή χω
ρίς απλή αναλογική ή ΑΤΑ) τότε η 
Δεξιά είναι η καταλληλότερη να 
την εφαρμόσει — και αυτό ο λαός το 
ξέρει. Το αναπαραγωγικό και μόνο 
με την ανακατανομή του εισοδήμα
τος απασχολούμενο κράτος πρό
νοιας μπορεί να είναι κατάλληλο 
για να δημιουργεί πελατειακές ε
ξαρτήσεις αλλά δεν εισάγει νέες 
παραγωγικές σχέσεις. Δεν αρκεί ού
τε για καπιταλιστική ούτε για σο
σιαλιστική ανάπτυξη.

Δεν χρειαζόμαστε παροχές από 
τους έχοντες. Απαιτούνται κατακτή
σεις μη αντιστρεπτές από αυτούς (το 
κράτος και το κεφάλαιο δηλαδή) 
που να ανοίγουν το δρόμο για ανά
πτυξη των παραγωγικών δυνάμεων 
μέσα από νέες παραγωγικές σχέσεις. 
Αλλιώς είτε θα θριαμβεύσει ο νεο
φιλελευθερισμός και η Αριστερά θα 
βρεθεί για χρόνια στη γωνία, είτε θα 
οπισθοχωρήσουμε ξανά στο ^ώρο 
των υπό ανάπτυξη χωρών — με ό
σους κοινωνικούς, πολιτικούς και 
εθνικούς κινδύνους συνεπάγεται κά
τι τέτοιο.

Δεν αγνοώ βέβαια ότι η απάντηση 
μου «μυρίζει οικονομισμό» — κατά 
παράβαση παγίας παραδόσεως του 
χώρου της ανανεωτικής αριστερός, 
όπου γενικώς προτιμάμε να ασχο
λούμεθα με τα του «εποικοδομήμα
τος». Δεν είναι δυνατό όμως, όταν 
έχουμε φθάσει στο σημείο να συζη- 
τείται η εκδοχή της προσφυγής στο 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, να 
συνεχίζουμε την ίδια πρακτική και 
να βλέπουμε επιπλέον και άλλους 
να ανακαλύπτουν και αυτοί με τη 
σειρά τους την πυρίτιδα και να προ-
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τείνουν ως λύση την «ανατροπή των 
σχέσεων της ' '  κοινωνίας των πολι
τών”  με την "πολιτική κοινω
νία” » ή «την επιστημονική μεθο
δολογία ολοκληρωμένης προσέγγι
σης των κοινωνικών προβλημάτων» 
(Γ. Παπανδρέου και Δ. Ρόκος αντί
στοιχα, στην ΑΥΓΗ της 21.12.86) 
— χωρίς να προτείνεται κάποια δια
δικασία υλοποίησής τους. Σωστά κι 
άγια και τα δύο αποφθέγματα αλλά 
τι σημαίνουν πολιτικά τη συγκεκρι
μένη στιγμή; Πώς τα κάνουμε πρά
ξη; Ποιες αναθεωρήσεις και ποιες 
νέες πολιτικές επιβάλλουν; Είναι 
ευτυχές το ότι μπορούμε ίσως να 
συμφωνήσουμε σε γενικές μεθοδο
λογικές αρχές, το πρόβλημα όμως εί
ναι να τις εφαρμόσουμε πριν είναι πά
ρα πολύ αργά. Και δυστυχώς βρισκό
μαστε στο παρά πέντε.

Το νέο κόμμα της Αριστερός 
να ξεπεράσει τη συνδικαλιστική 

αντίληψη του ΚΚΕ και την 
πελατειακή πρακτική του ΠΑΣΟΚ

2Για την ώρα δεν ανήκω σε κόμμα 
αλλά συμμετέχω στην προσπά

θεια για την ίδρυση του νέου αρι
στερού κόμματος. Επομένως μπορώ 
να μιλήσω μόνο για επιθυμητούς 
στόχους και όχι για υπάρχουσες κα
ταστάσεις.

Το νέο κόμμα της Αριστερός δεν 
μπορεί να έχει άλλο στόχο παρά το 
ξεπέρασμα της κατάστασης που πε
ριέγραψα παραπάνω. Δεν είναι δυ
νατό να πλειοδοτεί ούτε στην συν
δικαλιστική αντίληψη του ΚΚΕ, ού
τε στην πελατειακή πρακτική του 
ΠΑΣΟΚ. Ίσως να τα κάνει και τα 
δυο και να συμπλέει πότε με το ένα, 
πότε με το άλλο — τόσο το χειρότε
ρο γι ’ αυτό, αλλά και για την Αρι
στερά στο σύνολό της. Το πρόβλη
μα επομένως του επαναπροσδιορι

σμού των σχέσεων των κομμάτων 
της Αριστερός δεν' μπορεί να τεθεί 
ανεξάρτητα από τους στόχους που 
καθένα θέτει. Το ζητούμενο είναι η 
ύπαρξη κοινών στόχων — διαφορε
τικών από τους μέχρι τώρα. Αυτοί οι 
στόχοι θα επιτρέψουν ή θα απο- 
κλείσουν τις προσεγγίσεις.

Ως προς την απλή αναλογική εί
ναι ολοφάνερο ότι η εφαρμογή της 
υπό τις παρούσες συνθήκες οδηγεί 
κατ ’ ευθείαν σε συμμαχικές κυβερ
νήσεις. Επειδή αυτό είναι πολιτικά 
πολύ σημαντικότερο από τους λό
γους αρχής και δημοκρατικής δεο
ντολογίας που επιβάλλουν τη θέ
σπισή της, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
την απέρριψε. Φαίνεται πως το ΠΑ
ΣΟΚ είναι αποφασισμένο να πιει μέ
χρι το τέλος το ποτήριον της αυτο
δυναμίας, παρ’ όλο που το περιεχό
μενό του άρχισε πια να πικρίζει. Α
πό κει και πέρα είναι προφανές ότι 
εκ των πραγμάτων η απλή αναλογι
κή επιβάλλει τις προσεγγίσεις — 
ίσως όμως και με δυνάμεις της Δε
ξιάς. Η απλή αναλογική αποτελεί 
αναγκαία αλλά όχι και ικανή συνθή
κη για να ανοίξει ο δρόμος για μια 
αριστερή υπέρβαση της κρίσης.

Αναγκαίες οι προγραμματικές 
προσεγγίσεις, αλλά δεν είμαι 

ιδιαίτερα αισιόδοξος

3 Στο βαθμό που δεν χρησιμο
ποιείται ως ενωτικό πυροτέχνη
μα για εντυπωσιασμό ο διάλογος εί

ναι και χρήσιμος και αναγκαίος. Η 
μέχρι τώρα πρακτική έχει δείξει ό
μως πως οι ισχυρότεροι αρνούνται 
το διάλογο ή τον αντιλαμβάνονται 
ως διαδικασία επιβολής της άποψής 
τους. Σε άλλες περιπτώσεις, όταν τα 
πράγματα «παραστενεύουν», ο διά
λογος μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
και ως τέχνασμα για να δειχθεί ότι

δήθεν υπάρχουν συναινετικές διαδι
κασίες. Με άλλα λόγια, ο διάλογος 
δεν είναι πανάκεια και στην πραγ
ματικότητα, για να είναι αποτελε
σματικός, προϋποθέτει την πολιτική 
θέληση να υπάρξουν προγραμματι
κές προσεγγίσεις.

Ως προς τη δυνατότητα να υπάρ
ξουν τέτοιες προσεγγίσεις δεν είμαι 
ιδιαίτερα αισιόδοξος παρά το γεγο
νός ότι τις θεωρώ αναγκαίες. Η ανα
γκαιότητά τους προκύπτει από τις 
κατά τη γνώμη μου μαύρες προοπτι
κές της Αριστερός σε τούτο το τέ
λος του 20ού αιώνα. Τα αποελέσμα- 
τα των δημοτικών εκλογών έδειξαν 
πως η φθορά του ΠΑΣΟΚ δεν ευ
νόησε το ΚΚΕ και το ΚΚΕ Εσωτε
ρικού, αλλά τη Ν.Δ: Επομένως απο
τελεί στρουθοκαμηλισμό το να φορ
τώνει κανείς στο ΠΑΣΟΚ όλες τις 
ευθύνες για την άνοδο της Δεξιάς. 
Εμείς οι διάφοροι άλλοι τι κάναμε; 
Γιατί δεν μπορέραμε να είμαστε πε- 
περισσότερο πειστικοί; Ο δρόμος για 
την προσέγγιση περνά μέσα από την 
υποβολή και την απάντηση τέτοιων 
ερωτημάτων. Δυστυχώς, η μέχρι 
τώρα πείρα δείχνει πως οι κομματι
κοί μηχανισμοί δυσκολεύονται να 
θέσουν και να επιλύσουν, με συλλο- 
γικότητα και ειλικρίνεια, τέτοιου τύ
που προβλήματα — εξαίρεση εντυ
πωσιακή και τιμητική αποτέλεσε το 
4ο συνέδριο του ΚΚΕ Εσωτερικού 
κι αυτό αποτελεί πολύτιμη παρακα
ταθήκη για το νέο κόμμα. Αρκεί ό
μως ένας κούκος για να φέρει την 
άνοιξη;

Η  στρατηγική της 
«κοινωνικοποίησης του κράτους» 

μόνη αριστερή επιθετική 
απάντηση στο νεοφιλελευθερισμό

4 Δεν ανήκω σε αυτούς που χρη
σιμοποιούν αυτόν τον όρο. Αν

καλά καταλαβαίνω την άποψη όσων 
μιλούν για άνοιγμα στην κοινωνία, 
υποθέτω ότι συνειδητοποίησαν επι
τέλους τα όρια του κράτους και των 
κομματικών μηχανισμών ως εργα
λείων για τον κοινωνικό μετασχη
ματισμό. Προφανώς η ανανεωτική 
Αριστερά δεν μπορεί παρά να συμ
φωνεί με τέτοιες αναλύσεις, χρόνια 
τώρα κατατρίβεται να ψειρίζει αυτά 
ακριβώς τα πράγματα. Και νομίζω 
πως έχει καταλήξει στο συμπέρα
σμα ότι αν δεν κατακτήσουν εξου
σίες — πολιτικές και οικονομικές 
κυρίως — κοινωνικά μορφώματα 
που βρίσκονται έξω από το κράτος', 
τα κόμματα και τα νόμω ή έργω πα
ρακλάδια τους, τότε δεν μπορούμε 
να μιλάμε για πορεία προς το σο
σιαλισμό. Με άλλα λόγια πρέπει να 
κοινωνικοποιήσουμε το κράτος και ό
χι να κρατικοποιήσουμε την κοινω
νία.

Πρακτικά και στο εγγύς μέλλον, 
αν υιοθετηθεί σαν στρατηγική, 
μπορεί να οδηγήσει στο ξεπέρασμα 
του κράτους προνοίας και των αδιε
ξόδων του. Κράτος πρόνοιας και «ά
νοιγμα στην κοινωνία» είναι αντι
φατικές έννοιες. Οι προνοιάτορες θέ
λουν να ελέγχουν την κοινωνία και 
να αναλαμβάνουν συνεχώς τις ευθύ
νες (και τα δικαιώματα) που έχει το 
κεφάλαιο, συνθλίβοντας ταυτόχρο
να κάθε μορφή αυτόνομης κοινωνι
κής πρωτοβουλίας. Νομίζω πως η 
στρατηγική της «κοινωνικοποίησης 
του κράτους» είναι η μόνη επιθετική 
απάντηση της Αριστερός στο κύμα 
του νεοφιλελευθερισμού, η μόνη 
πρόταση που ξεπερνά την αμυντική 
διεκδίκηση των κεκτημένων παρο
χών του κράτους προνοίας.

Με αυτή την έννοια το «άνοιγμα 
στην κοινωνία» δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να ταυτισθεί με πρακτικές

του τύπου «να καταλάβουμε τι θέλει 
ο λαός», «να αποκτήσουμε δεσμούς 
με τις μάζες», «να αφήσουμε το λαό 
να εκφραστεί», «νά αφουγκραστού- 
με τα λαϊκά αιτήματα». Το θέμα εί
ναι να ανοιχθούν νέες (παραγωγι
κές, πολιτικές, πολιτιστικές) δυνατό
τητες στην κοινωνία και όχι να α- 
νοιχθούμε εμείς — με στόχο να 
μπορέσουμε μετά να την εγκλωβί
σουμε καλύτερα. Φυσικά, το πρό
βλημα είναι, όπως ανέφερα και 
προηγούμενα, η υλοποίηση αυτών 
των αρχών και όχι η απλή εκφώνη
σή τους. Οι δηλώσεις ελάχιστους 
πείθουν πλέον.

Ο σοσιαλισμός ή θα είναι 
ευρωπαϊκός ή δεν θα υπάρξει

5 Στα πλαίσια του Ευρωκοινοβου-, 
λίου η προσέγγιση είναι ήδη υ

παρκτή σε πολλά επιμέρους θέματα 
ποο τίθενται. Φυσικά το μεγάλο πρό
βλημα είναι οι κοινοί στόχοι στα 
στρατηγικά θέματα της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης, της στάσης απέναντι 
στις δυο υπερδυνάμεις, του σοσια
λισμού στην Ευρώπη. Νομίζω πως 
ολοένα γίνεται και περισσότερο κα
τανοητό πως ο σοσιαλισμός ή θα εί
ναι ευρωπαϊκός ή δεν θα υπάρξει — 
ίσως αυτό να είναι ο πρώτος όρος 
του διεθνισμού σήμερα. Διεθνισμός 
όμως δεν μπορεί να σημαίνει κατα
πίεση ή εξαφάνιση των εθνικών πο
λιτιστικών ή οικονομικών ιδιαιτε
ροτήτων, ούτε και σχέσεις εξάρτη
σης ανάμεσα στις επιμέρους εθνικές 
κοινότητες. Και φυσικά δεν μπορεί 
να σημαίνει εξαφάνιση αλλά ανα- 
διαμόρφωση των επιμέρους πολιτι
κών ρευμάτων στα πλαίσια της ευ
ρωπαϊκής Αριστερός. Οι δυνατότη
τες προφανώς υπάρχουν, αλλά η 
πραγματοποίησή τους απαιτεί και 
χρόνο και προσπάθειες.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ευχαριστούμε θερμά όλους όσους μας συμπαραστά
θηκαν με οποιοδήποτε τρόπο στο βαρύ πένθος μας 
για το θάνατο του πολυαγαπημένου μας Γεωργάκη 
Ελ. Παπαδή.

Η σύζυγος Στέλλα Τα αδέλφια. Τα ανίψια.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ
★  Στη μνήμη του συντρόφου και αγωνιστή της ε ιρή
νης Γιάννη Ποτήρη, η Ό λγα Ποτήρη προσφέρει 
5.000 δρχ. στην «Αυγή».
★  Για τη μνήμη του αγαπητού φίλου και συντρόφου 
Παναγιώτη Γκάζγκα, η Πόλη και ο Αντώνης Αθα- 
νασόπουλος προσφέρουν 2.500 για ενίσχυση της 
«Αυγής».

ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ (Διπλωματ. 
Πανεπ. Σορβόνης) ΚΑΡΚΑ- 
ΝΙΔΟΥ ΚΟΡΙΝΝΑ. Επιστη
μονική Μελέτη ΑΣΤΡΟΛΟ
ΓΙΑΣ:
— ανάλυση προσωπικότητας
— επαγγελματικός προσανα
τολισμός
— οικονομικό
— ΥΓΕΙΑ
— Σχέσεις - γάμος - συνεργα
σίες. Πρόβλεψη και ΠΑΙΔΙΚΟ 
ΩΡΟΣΚΟΠΙΟ. Τηλ. 2777.606, 
2755317 καθημερινά.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΤΜΗΜΑ 1ο Δ 
Αμθ. Πρωτ. 10131/98/86

Περίληψη προκήρυξης για δημοσίευση

1.—  Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, προκη
ρύσσει την πλήρωση, με επιλογή, που θα γίνει στο 
Κατάστημα του YEN:

α —  Μιας (1) θέσης Διοικητικού Υπαλλήλου της 
Κατηγορίας ΠΕ - Διοικητικολογιστικού του Τμήμα
τος Πλοηγικής Υπηρεσίας και

β — ' Ενδεκα (11) θέσεων μονίμων Ναυτών Πλοη- 
γίδων (9 για το Πλοηγικό Σταθμό ΠΕΙΡΑΙΑ και ανά 1 
για τους Πλοηγικούς Σταθμούς ΠΑΤΡΩΝ και ΧΑΛ
ΚΙΔΑΣ).

2 —  Καλούνται όσοι επιθυμούν και έχουν τα νό
μιμα προσόντα όπως, μέσα σε είκοσι (20) ημέρες 
από την επομένη της τελευταίας δημοσίευσης της 
περίληψης αυτής, υποβάλλουν, στην παρακάτω διεύ
θυνση, αίτηση - υπεύθυνη δήλωση σε υπηρεσιακό 
έντυπο, που πρέπει να χαρτοσημανθεί και υπογρά
φει σύμφωνα με το νόμο.

3. —  Οι ενδιαφερόμενοι θα συνυποβάλλουν, για 
μεν τις θέσεις των ναυτών πλοηγίδων πιστοποιητικό 
του ΥΕΝ/ΥΝΜ 2ο περί απόκτησης άδειας ναύτη 
Ε.Ν. ή νόμιμα επικυρωμένο φωτοαντίγραφό της και 
πιστοποιητικό του ΥΕΝ/ΔΑΠ 3ο περί μη καταδίκης 
τους για παραβάσεις του Κώδικα Δημοσίου Ναυτι
κού Δικαίου, για δε τη θέση του υπαλλήλου:

α —  Φωτοαντίγραφο αστυνομικής ταυτότητας.
β.—  Αντίγραφο πτυχίου (ή νόμιμα επικυρωμένο 

φωτοαντίγραφό του) οποιουδήποτε τμήματος Νομι
κής Σχολής Ελληνικού Πανεπιστημίου ή της Σχολής 
Νομικών και Οικονομικών Επιστημών του Πανεπι
στημίου Θεσσαλονίκης ή της ΑΣΟΕΕ ή της ΠΑΣΠΕ 
ή ΑΒΣ ή ισότιμο πτυχίου Σχολής της αλλοδαπής και

γ.—  Το ανάλογο πιστοποιητικό για όσους επικα
λούνται ιδιότητα εκ των αναφερομένων στην παρά
γραφο 3 της προκήρυξης (ανάπηρος ή θύμα πολέ
μου, πολεμιστής της ζώνης των πρόσω, αγωνιστής 
της Εθνικής Αντίστασης, πολύτεκνος ή παιδί των 
παραπάνω).

4. —  Γ ια περισσότερες πληροφορίες, χορήγηση α
ντιγράφων των προκηρύξεων και κατάθεση αιτήσε
ων, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν ν ' απευθύνονται 
στο Υ ΕΝ /ΥΔ /Δ Δ Ι-Δ ' 3ος όροφος - Γραφείο 324 
τηλ. 4170.884.

Ε. Υ.
0  Διευθυντής 

Πλοίαρχος Μ .  ΝΙΚΟΛΑΤΟΣ ΣΠ.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΠΟΛΥΜΕΛΟΥΣ 

ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΛΗΣΙΣ
Χαρίκλειας συζ. Γεωργίου Βώσσου το γένος Ιω. Νε
οφώτιστου κατοίκου Αθηνών, Μεθώνης 37-41, Ε-

Γεωργίου Σπυρ. Βώσσου κατοίκου Αθηνών αγνώ
στου διαμονής.

Επί της 5 /2 /8 6  αγωγής μου κατά του ανπδίκου 
περί διαζυγίου εξεδόθη η υπ ' αριθ. 1332/86 Πράξη 
του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών τάξασα τας 
εν αυτή αποδείξεις. Διεξαχθεισών ήδη των αποδεί
ξεων η υπόθεσις κατέστη ώριμος προς συζήτησιν.

ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ
Καλώ τον αντίδικον προς περαιτέρω συζήτησιν της 
άνω αγωγής μου.

Αθήνα 18-12-86 
Η Πληρεξούσια Δικηγόρος 

Σοφία Παπαδογιάννη

Η ως άνω κλήσις κατετέθη την 19-12-86 με αυξ. 
αριθ. 11084 στο οικογενειακό Τμήμα με αριθ. Πιν. 
Α3-22 και συζητείται την 2-2-87 ημέρα Δευτέρα και 
ώρα 5 μ.μ. στην αίθουσα 3 Κτ. 13 (πρώην Σχολής 
Ευελπίδων).

Αθήνα 19-12-86 
Η Γραμματεύς 

Πόπη Κτενά

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΓΩΓΗΣ

Στις 11 Μαρτίου 1987, ημέρα Τετάρτη και ώρα 9 
π.μ. συζητείται ενώπιον του Μ ονομελούς Πρωτοδι
κείου Πειραιώς αναγνωριστική αγωγή της'ενάγου- 
oqc Μαρίας Αθανασίου Καΐρη, κατοίκου Πειραιώς, 
οδός Μαρίας Χατζηκυριακού 156, κατά του Ηλία 
Στεφάνου Καΐρη, τέως κατοίκου Νέας Υόρκης (36, 
WEST 46 STREET - Ν.Υ. - USA 59230) και ήδη 
αγνώστου διαμονής, καλούμενου να παραστεί κατά 
τη συζήτηση της αγωγής, με την οποία η  ενάγουσα 
ζητεί να αναγνωρισθεί αποκλειστική κυρία, νομέας 
και κάτοχος του 1 /5  εξ αδιαιρέτου επί υπογείου 
διαμερίσματος κειμένου στην Καλλίπολη του Πει
ραιά και επί της οδού Μαρίας Χατζηκυριακού 184.

Πειραιάς 2 Ιανουάριου 1987 
Η Πληρεξούσια Δικηγόρος 

ΜΑΡΙΑ A. ΜΑΧΑΙΡΑ

Περίληψη Επιδόσεως Δικογράφων

" Εις τον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Πειραιώς, κατό
πιν παραγγελίας της πληρεξούσιας δικηγόρου του 
Ευτύχιου Καλφάκη, κάτοικοι ΗΠΑ (213-217 Αβένιου 
Μπαίησαίντ - Νέα Υόρκη) επεδόθησαν δια την αγνώ
στου διαμονής Νικολέτα συζ. Ευτύχιου Καλφάκη το 
γένος Κων/νου Καραδήμα, πρώην κατοίκου Πει-

ραιώς (οδός Γανοχώρων 15) τα ακόλουθα δικόγρα
φα: Α) Δια της υπ ' αριθμ. 7177/86 εκθέσεως επιδό- 
σεως του δικαστικού επιμελητή του Πρωτοδικείου 
Αθήνας Αναστασίου Παγώνη αντίγραφο της υπ ' α- 
ριθμ. 462 /86  Πράξεως του Πολυμελούς Πρωτοδι
κείου Πειραιώς επι της από 12-6-86 αγωγής διαζυ
γίου του Ευτύχιου Καλφάκη διατάσσουσα: Δικάζον 
ερήμην της εναγομένης. Υποχρεώνει τον ενάγοντα 
να αποδείξει και με μάρτυρες ότι με την εναγομένη 
ετέλεσαν γάμον θρησκευτικό στις 3.7.1973 στην 
Παλαιό Κοκκινιά και ότι η έγγαμη συμβίωση των δια- 
δίκων διακόπηκε τον Ιανουάριο του 1975 η διακοπή 
δε αυτή διήρκεσε έκτοτε και μέχρι την 1-10-1986 
ημερομηνία πρώτης συζητήσεως της αγωγής. Οι 
μάρτυρες μέχρι δυο τον αριθμό δια κάθε διάδικο θα 
εξετασθούν μέσα σε προθεσμία ενενήντα (90) ημε
ρών από τη νόμιμη επίδοση της ως άνω Πράξεως 
στο ακροατήριο του Δικαστηρίου. Β) Δια της υπ' 
αριθμόν 7175/26 εκθέσεως επιδόσεως του ως άνω 
δικαστικού επιμελητή αντίγραφον της από 15-12- 
1986 αίτησης του ενάγοντα μετά της κάτωθι ταύτης 
πράξεως του ορισθέντα εισηγητού Πρωτοδίκου 
Δημ. Φλέγκα δ ι ' ης ορίζεται χρόνος εξετάσεως των 
μαρτύρων η 4η Φεβρουάριου 1987, ημέρα Τετάρτη 
και ώρα 11-12 π.μ. στο κατάστημα του Πρωτοδικείου 
Πειραιώς και Γ) Δια της υπ ' αριθμ. 7176/86 εκθέ
σεως επιδόσεως του ως άνω δικαστικού επιμελητή. 
Γνωστοποίηση των μαρτύρων: 1. Ευαγγελίας συζ. 
Εμ. Λέκκα και 2) Ιωάννας συζ. Μιχαήλ Λέκκα αμφοτέ- 
ρων κατοίκων Μοσχάτου (Πλάτωνος 132) και ο ικο
κυρών.

Πάντα τα ανωτέρω προς γνώσιν της και για τις 
νόμιμες συνέπειες.

Καλείται όθεν η εναγομένη Νικολέτα Καλφάκη ό 
πως παραστεί κατά την εξέτασιν των παραπάνω μαρ
τύρων όπου και ότε ανωτέρω ορίζεται.

Αθήνα 2 /1 /8 7  
Η Πληρεξούσια Δικηγόρος 

MAPA θ . ΝΤΟΥΜΑ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ Κ 0ΙΝ 0Π 0ΙΗ Θ Ε Ν Τ0Σ  ΔΙΚΟΓΡΑΦΟΥ
Σήμερα 31 Δεκεμβρίου 1986 ο δικαστικός επιμε

λητής Αθηνών Ιωάννης Μποτίνης μετέβην και επέ- 
δωκα στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αθηνών για τον 
αγνώστου διαμονής Φίλιππον Παυλίδη, αντίγραφο 
της από 15-12-86 αιτήσεως στο Μ ονομελές Πρω
τοδικείο Αθηνών της Χαρίκλειας Χατζηπαράσχου, 
κατόπιν παραγγελίας της πληρεξούσιας της δικηγό
ρου Χρυσούλας Αναγνώστου με αριθ. καταθ. 
8073/23-12-86 και ταυτόχρονη πράξη ορισμού δ ι
κασίμου την 9 Ιανουάριου 1987 ημέρα Παρασκευή 
και ώρα 9 π.μ. στο Κατάστημα του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Αθηνών με την οποία ζητά να διορίσει 
το δικαστήριο επίτροπο και παρεπίτροπο της Ελέ
νης Παυλίδου και να δοθεί άδεια αποδοχής της ει- 
σαχθείσης σ ' αυτήν κληρονομιάς, προς γνώση και 
για τις νόμιμες συνέπειες.

Ο Δικαστικός Επιμελητής 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΤΙΝΗΣ

Μ εζέδες εκλεκτοί ·  Φαγητά σπιτίσια 
Κρασί βαρελίσιο ·  Μουσική για όλους 

Περιβάλλον οικείο

Εθνάρχη Μακαρίου 6 Κυριακές κλειστά 
Καισαριανή ®  722.19.%

ΕΔΕΣΜΑΤΟΠΩΛΕΙΟ
Παραδοσιακοί μεζέδες 

Βαρελίσιο ούζο Συνεταιριστικό κρασί
Μεταξύ Κηφισίας και Μεσογείων 

Κατεχάκη 61, Τηλ. 6915845

ΑΛΛΕΣ ΓΕΥΣΕΙΣ

" ημιοροφος „
β ιβ χ ια  -  δ ώ ρ α - δ ίσ κ ο ι  

π χ. ελευ θ ερ ία ς  1 (κουμουνδουρου) 
στο κτίρ ιο  τω ν γ ρ α φ ε ίω ν  

του Κ Κ Ε  Ε Σ Ω ΤΕ Ρ ΙΚ Ο Υ

το
ΒΙΒΛΙΟ Η \

W NHí
εκδ όσ εις  Ε Π ΙΚ Α ΙΡ Ο Τ Η Τ Α  Ο .Ε  
Μ ανρομιχάλη  60 Τ Τ . 10680 Α Θ Η Υ  
Τ Η Λ . 36.36.083 - 36.07.382

Γεράσιμος Ku<j*n«aç

ΕΞΟΔΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ

«ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΙΛΟ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
& ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ» ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΑΡΞΕΩΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΕΩΣ ΤΗΣ 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1986 
(1η Εταιρική Περίοδος από 18/7/1985 μέχρι 30/10/1986)

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Α. Οφειλώμενο κεφάλαιο 
Β. Εξοδα ιδρύσεως & ορ- 

γανώσεως 
Μείον αποσβέσεις 
Γ. Πάγιο ενεργητικό: 
Επιπλα & λοιπός εξ/σμός 
Μείον αποσβέσεις 
Δ. Κυκλοφορούν ενεργη

τικό:
1. Εισπρακτέες εγγυήσεις
2. Χρεώστες διάφοροι
3. Φόροι και τέλη
4. Ταμείο
5. Τράπεζες
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

1.363.147

5000.000

1.363.147 —

286.050
43.065 242.985

49.000
120.000
12.744 181.744
2.055

1.841.618 1.843.673
7.268.402

Α. Ιδια κεφάλαια:
1. Μετοχικό κεφάλαιο κα- 

ταβλημένο
2. Οφειλώμενο μετοχικό 

κεφάλαιο
(12.000 μετοχές χ δρχ. 
1.000)

3. Μείον ζημία χρήσεως 
Β. Υποχρεώσεις:
1. Λογαριασμοί μετόχων
2. Ασφαλιστικοί οργανισμοί
3. Πιστωτές διάφοροι

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

ΠΑΘΗΤΙΚΟ

7.000. 000

5.000. 000 

12.000.000
4.898.903 7.101.097

68.255
16.050
83.000 167.305

7.268.402

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ

1. Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 3.489.805
2. Χρεωστικοί τόκοι 255
3. Εκτακτα έξοδα 2.631

3.492.691
4. Αποσβέσεις . 1.406.212
Συνολον 4.898.903

Αθήνα 29 Νοεμβρίου 1986
Οι εκκαθαριστές Για το λογιστήριο

θ. ΜΟΣΧΟΛΙΟΣ - Α. ΓΙΑΛΑίΟΛΟΓΟΣ - Α. ΤΣΟΥΦΑΚΗΣ Κ. ΣΕΪΜΕΝΗΣ - Θ. ΚΑΚΟΥΡΙΩΤΗΣ


